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Acest articol îşi propune să trateze unele aspecte legate de educaŃia religioasă 
românească din zona Orăştie, în special cele ale sistemului şcolar din perioada 
dualismului austro-ungar. Se poate spune că educaŃia din Transilvania în această 
perioadă, inclusiv în judeŃul Hunedoara, a cunoscut câteva etape, mai mult sau mai 
puŃin favorabile dezvoltării sale. Dezvoltarea sistemului şcolar este văzută în acest 
studiu prin prisma legislaŃiei vremii şi se bazează în special pe Legea nr. 38 din 1868. 
Este legea care a dus la modernizarea învăŃământului românesc din Transilvania prin 
implementarea unei educaŃii bazate mai mult pe practică decât pe teorie, care trebuia 
să formeze cetăŃeni capabili şi de folos pentru regimul monarchic.   

 
 
Născută din impulsurile fireşti ale sentimentului religios, mai mult decât din 

îndemnuri culturale şi aşezată la adăpostul altarului, căci „[…] leagănul şcolii săteşti 
din Ardeal este tinda bisericii” 1, şcoala la noi a fost, înainte de toate „un factor de 
conservare” 2, un fel de „[…] centură spirituală, care a Ńinut poporul […] strâns legat 
de credinŃă, de tradiŃia şi de datinile lui”3. 

Autonomia confesiunilor din Ungaria, odată restaurată, se extinde şi asupra 
şcolilor, transferând în bună măsură atribuŃiunile inspectorilor şi referenŃilor şcolari 
asupra consistoratelor şi mitropoliilor ortodoxe şi greco-catolice din Transilvania prin 
legea nr. 38/ 1868, care a dat un nou impuls şcolii primare ardelene. 

Legea nr. 38/ 1868, elaborată în perioada imediat următoare încheierii pactului 
dualist austro-ungar, a aşezat învăŃământul confesional din Transilvania pe baze noi. 

Astfel, legea prevedea obligativitatea învăŃământului pentru toŃi copiii de la 6 la 
15 ani, cei de la 6 la 12 ani trebuiau să frecventeze cursurile zilnic, iar cei de la 12 la 15 
ani, cursul de repetiŃie. PărinŃii erau obligaŃi să-şi trimită copiii la şcoală, în caz contrar 
li se aplicau de către autorităŃi pedepse pecuniare. Dreptul de a înfiinŃa şcoli îl aveau: 
statul, confesiunile religioase, comunele politice, diferitele asociaŃii şi chiar particularii. 
Limba de instruire în şcoala elementară era cea aleasă de cei care înfiinŃau şi susŃineau 
şcoala şi trebuia să fie limba vorbită de copii şi părinŃii lor. Planul de învăŃământ era 
stabilit tot de cei care înfiinŃau şi susŃineau şcoala, dar era obligatoriu să cuprindă un 

                                                
1 Tulbure 1938, p. 79. 
2 Tulbure 1938, p. 79. 
3 Tulbure 1938, p. 79. 
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număr de obiecte de învăŃământ stabilite de stat prin lege. Legea prevedea ca localul de 
şcoală să fie spaŃios, luminos, uscat, curat şi bine întreŃinut. 

Referitor la şcolile confesionale, pentru că acestea au fost cele mai numeroase în 
Transilvania, legea prevedea că întreŃinerea lor se va face din contribuŃia credincioşilor, 
iar conducerea şi supravegherea o vor avea autorităŃile bisericeşti, statul păstrându-şi 
dreptul de supremă inspecŃie prin organele sale specializate. 

AutorităŃile bisericeşti aveau dreptul să aleagă învăŃătorii şi să stabilească 
salariul acestora, să aprobe manualele şcolare şi planurile de învăŃământ din şcolile 
confesionale. Legea mai stabilea că numărul de elevi care puteau fi daŃi spre instruire 
unui învăŃător să nu fie mai mare de 80. 

Deoarece aproape în totalitate şcolile confesionale greco-orientale din Protopopiatul 
român ortodox Orăştie au fost şcoli elementare, ele formând de fapt întreaga reŃea şcolară a 
districtului, în paginile următoare ne vom referi numai la aceste şcoli. 

În baza articolului de lege nr. 38/ 1868 Congresul NaŃional al Bisericii Ortodoxe 
Române din Transilvania, întrunit la 14 august 1868, a votat în toamna aceluiaşi an 
„Statutul Organic”, care la articolul unu stipulează că: „[…]  Biserica greco-ortodoxă 
română din Transilvania şi Ungaria, ca biserică autonomă, după dreptul ei canonic, 
garantat şi prin articolul de lege IX din anul 1868 [...] îşi regulează, administrează şi 
conduce independent afacerile sale bisericeşti, şcolare şi fundaŃionale”4. 

Deci, articolul de lege nr. 38/ 1868 şi în continuarea sa „Statutul organic” dau 
confesiunii române ortodoxe dreptul de a înfiinŃa „[…] institute publice pentru 
instruirea populară” 5. De asemenea, se dă confesiunilor, deci şi celor greco-orientale, 
dreptul de a-şi alege învăŃătorii, de a le determina salariile, precum şi limba de învăŃare, 
totodată aceasta are dreptul de a alege „[…] cărŃile, sistemul şi modul de instrucŃiune 
sub anumite condiŃiuni”6. 

Deşi districtul şcolar confesional ortodox român Orăştie încă nu era bine stabilit, 
prin circulara sa nr. 2112/1873, mitropolitul Andrei Şaguna relevă necesitatea 
îmbunătăŃirii activităŃii şcolare, arătând la punctul şase că: „[…] se impune edificarea de 
şcoli nouă”7. 

Necesitatea întăririi poziŃiilor şcolii confesionale ortodoxe româneşti este adusă 
în atenŃia scaunelor protopresbiteriale de către vicarul arhiepiscop Nicolae Popeea, care 
prin rescriptul nr. 156/ 1873, anunŃă hotărârea ministrului cultelor şi instrucŃiunii 
publice nr. 122 din februarie 1873 că „[...] înaltulu regimu nu intenŃionează nici pe 
departe prefacerea şcoleloru confesionali în şcolu comunali”8. 

Deşi semnalele ulterioare venite de la ministrul de culte şi instrucŃiune publică şi 
transmise de Consistoriul mitropolitan scaunelor şcolare districtuale nu mai converg pe 
aceeaşi direcŃie9, dorinŃa satelor ortodoxe româneşti de a-şi ridica şcoli proprii, 
corespunzătoare legilor în vigoare, chiar dacă spre finele secolului al XIX –lea ritmul 
acestor edificări se va mai domoli, nu a mai putut fi oprit. Prin urmare, dacă în 1875 în 
cele 36 de comune bisericeşti ale protopopiatului funcŃionau 29 de şcoli confesionale 
                                                
4 Preda 1914, p. 17. 
5 Preda 1914, p. 17. 
6 DJHAN, FPRO Orăştie, dos. 2/ 1869, f. 1. 
7 DJHAN, FPRO Orăştie, dos. 2/ 1873, f. 1. 
8 DJHAN, FPRO Orăştie, dos. 2/ 1873, f. 32. 
9 DJHAN, FPRO Orăştie, dos. 2/1879, f. 2-3, circulara nr. 3488 din 10 decembrie 1879 în care este 
menŃionat: “Regulamentul pentru organizarea provisorie a înveŃiementului în Metropolia ortodoxă 
română din Ungaria şi Transilvania”, aprobat prin Conclusiul din 23 octombrie 1878, nr. 293 pentru 
organizarea provizorie a învăŃământului. 
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ortodoxe, numărul lor a ajuns în anul 1881 la 34, dintre care doar 17 aveau localuri 
proprii, restul fiind localuri închiriate. În 1902, în cele 67 de comune aparŃinătoare 
protopopiatului român ortodox funcŃionau doar 49 de şcoli confesionale, dintre care 40 
în localuri proprii, iar nouă în localuri închiriate. 

Datorită aplicării prevederilor articolului de lege nr. 27/ 1907, numărul şcolilor 
confesionale ortodoxe româneşti din protopopiatul Orăştie, care avea la acea dată 28 de 
comune bisericeşti arondate, s-a redus la 25, iar în timpul primului război mondial, la 
acelaşi număr de comune bisericeşti au funcŃionat numai 23 de şcoli, acestea neexistând 
la Bucium, Dâncul Mic, Tămăşasa, Totia şi Sereca10. 

Cu toate acestea, starea şcolii confesionale ortodoxe nu pare a fi mai rea decât în 
perioada 1901-1906, când n-au existat şcoli într-un număr de 18 comune bisericeşti11. 
Ca o nouă confirmare a celor afirmate este şi statistica anului 1906, din care aflăm că în 
Protopopiatul ortodox Orăştie funcŃionau 50 de şcoli confesionale, din care 41 aveau 
edificii proprii, iar nouă erau închiriate12. 

Faptul că preoŃii români au fost mereu aproape de şcoală o dovedeşte şi realitatea 
că locuinŃele unora au devenit localuri de şcoală. Este şi cazul preotului Vasile Romoşanu 
din Sibişelu Nou, în casa căruia la 1879 funcŃiona şcoala confesională de aici13. 

Aspectul şcolilor confesionale nefiind prea mulŃumitor, unele fiind chiar necesar 
a fi mărite, autorităŃile şcolare bisericeşti au luat măsurile impuse în acest sens. Astfel, 
protopopul Nicolae Popovici arată Consistoriului necesitatea construirii a încă unui etaj 
„ la şcoala noastră din Orăştie”, fapt care l-a determinat pe vicarul Nicolae Popeea să 
ceară informaŃii suplimentare prin rescriptul nr. 294/ 10 februarie 188114. Acest etaj s-a 
construit în anul 188415. 

Ca urmare a greutăŃilor pricinuite de lipsa localurilor proprii, în 1886 la Simeria 
şi Totia nu s-a putut începe anul şcolar deoarece „[…] comitetele parohiale nu 
închiriază local pentru prelegeri, iar toate recercările şi rugările adresate în această 
privinŃă numitele comitete au fost şi sunt zadarnice”16, scrie învăŃătorul Ioan Manasie la 
29 octombrie 1886. Tot el arată starea şcolii din Totia de care se face vinovat notarul 
din Băcia, cerând „cercetarea acestuia”17. În 1887 nici la Gelmar nu era local propriu 
de şcoală. În situaŃii dificile pentru şcoala confesională română, când posibilităŃile 
materiale permit, preoŃii parohi îşi dau chiar o parte din averea lor pentru construirea de 
şcoli în satele lor, aşa cum a procedat parohul Samuel Popovici din Beriu18. 

Necesitatea măririi edificiilor şcolare s-a datorat în bună măsură creşterii 
numărului copiilor obligaŃi a merge la şcoală. În asemenea situaŃii şi în lipsa condiŃiilor 
legale corespunzătoare, au fost învăŃători care au trimis o parte din copii acasă. Aşa a 
procedat şi învăŃătorul Nicolae Herlea din Vinerea, care în rescriptul nr. 947 din 3 
februarie 1889 este anunŃat că „[…] în nici un caz Consistoriul nu acceptă” iar 
protopopul „[…] trebuie să ia măsuri grabnice pentru ca toŃi copiii din Vinerea să 
primească instrucŃiune” 19. 

                                                
10 DJHAN, FPRO Orăştie, dos. 1/ 1914, f. 32. 
11 DJHAN, FPRO Orăştie, dos. 1/ 1902, f. 163. 
12 DJHAN, FPRO Orăştie, dos. 1/ 1906, f. 4. 
13 DJHAN, FPRO Orăştie, dos. 2/ 1879, f. 47. 
14 DJHAN, FPRO Orăştie, dos. 2/ 1881, f. 19. 
15 Iliescu 1974, p. 135. 
16 DJHAN, FPRO Orăştie, dos. 2/ 1886, f. 2. 
17 DJHAN, FPRO Orăştie, dos. 2/ 1886, f. 3. 
18 DJHAN, FPRO Orăştie, dos. 2/ 1889, f. 104. 
19 DJHAN, FPRO Orăştie, dos. 2/ 1889, f. 10. 
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Atunci când vechile localuri de şcoli devin necorespunzătoare, multe comunităŃi 
ortodoxe fac eforturi deosebite pentru a-şi ridica noi edificii şcolare. Este cazul 
comunităŃilor din Romos20, a căror şcoală, ridicată cu ajutorul băncii „Ardeleana” din 
Orăştie, a fost inaugurată în octombrie 1892, precum şi a comunităŃii ortodoxe din Acmar. 

Aceste eforturi se impuneau cu atât mai mult cu cât comunităŃile politice erau 
decise să aplice prevederile legale în cazul şcolilor confesionale necorespunzătoare, 
procedură împotriva căreia s-au ridicat în primul rând autorităŃile şcolare districtuale 
confesionale, care au protestat „împotriva inspectorului regiu de şcoale comitatense” 21. 

Se pare că nici o comunitate ortodoxă din protopopiatul Orăştie nu era dispusă 
să-şi piardă edificiul şcolar, grăbindu-se să ceară reparaŃia localurilor de şcoală şi chiar 
edificarea unei „case de şcoală” confesională, corespunzătoare cum este cea de la 
Măgura22. Pentru a nu da prilejul autorităŃilor politice să intervină împotriva autorităŃilor 
bisericeşti care doreau să-şi îmbunătăŃească condiŃiile din şcolile lor sau chiar să ridice 
noi localuri cu bani adunaŃi „ ilegal”(prin colectă în regatul vecin România), 
Consistoriul arhidiecezan nu ezită să cheme pe învăŃători la ordine, să ia măsuri 
împotriva lor, mergând până la destituire23, fără însă a pune în practică acestă măsură24. 
Este cazul învăŃătorului din Balomir, Ioan Balomiri, destituit prin ordinul nr. 6109 din 
24 octombrie 1891, care însă a funcŃionat neîntrerupt în aceeaşi şcoală până în timpul 
primului război mondial. 

Spre sfârşitul secolului al XIX-lea, în viaŃa şcolilor ortodoxe din protopopiat 
intervine o perioadă de relativă stagnare, perioadă ce corespunde ultimilor ani de 
păstorie a protopopului Nicolae Popovici. Dar odată cu începutul secolului al XX-lea, 
starea reŃelei şcolilor confesionale din protopopiat pare a se înrăutăŃi, deşi tânărul 
protopop Vasile Domşa face eforturi vizibile pentru menŃinerea şcolii în limitele 
prevederilor legale. 

Conform statisticilor care par a fi mai riguroase şi mai bine efectuate, în anul 
1902, din cele 61 de comune matre şi şase comune filii, susŃineau şcoli confesionale 
ortodoxe doar 49, în timp ce 12 comune matre şi toate cele şase comune filii nu 
susŃineau şcoli confesionale25, iar în 1903 susŃineau şcoli proprii 48 de comune, în timp 
ce 19 comune „nu au şcoală deloc” 26. 

Probabil că reorganizarea protopopiatului în anul 1905 prin reconstituirea mai 
vechiului Protopopiat român ortodox Geoagiu şi revenirea, în linii generale, la 
organizarea teritorială existentă înainte de anul 1900, au constituit pentru protopopul 
Vasile Domşa un obiectiv, dar şi o deosebită uşurare a poverii sale de inspector şcolar 
tractual, mai ales în condiŃiile înăspririi exigenŃelor legale prin apariŃia legii nr. 27/ 1907, 
formulate mult mai tranşant de ministrul de culte şi instrucŃiune publică, Albert Apponyi. 

Pentru salvarea şcolilor confesionale ortodoxe române, încă în anul 1909, 
Sinodul arhidiecezan „[…] a impus prin conclusul luat cu vot unanim o dare asupra 
tuturor intelectualilor noştri. Scopul acestei dări a fost să salvăm şcoalele de primejdii 
ce le ameninŃa şi le mai ameninŃă şi azi, neavând edificii corespunzătoare legilor şi prin 
acesta dând organelor statului prilej de a le excepŃiona şi lipsi pe învăŃători de ajutorul 

                                                
20 DJHAN, FPRO Orăştie, dos. 2/ 1890, f. 4. 
21 DJHAN, FPRO Orăştie, dos. 2/ 1891, f. 12 şi 29. 
22 DJHAN, FPRO Orăştie, dos. 2/ 1891, f. 30-31. 
23 DJHAN, FPRO Orăştie, dos. 2/ 1892, f. 2 şi f. 6. 
24 DJHAN, FPRO Orăştie, dos. 1/ 1895, f. 1. 
25 DJHAN, FPRO Orăştie, dos. 1/ 1902, f. 163. 
26 DJHAN, FPRO Orăştie, dos. 1/ 1903, f. 1. 
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de la stat la salariul învăŃătoresc regulat prin legile statului. Darea aceasta culturală 
este menită a întâmpina neajunsurile cu şcoalele noastre” – spune explicit şi tranşant 
circulara consistorială nr. 5550 din 7 mai 191227. 

Faptul că pentru şcolile confesionale nu se anunŃau vremuri bune, o dovedeşte 
şi ordinul Ministrului de culte şi instrucŃiune publică nr. 100/ 1912, prin care se arată 
că „[…] în baza legii XXVIII/ 1876 a reorganizat inspectoratele şcolare în sensul că, 
pe lângă organele de inspecŃie de până acum, începând cu 1 septembre 1912 vor mai 
funcŃiona în fiecare comitat câŃiva vizitatori de şcoală [...]”, în scopul de a controla 
cât mai temeinic „[…] sporul pe care-l fac învăŃătorii  [...] pe terenul educaŃiunii şi 
al instrucŃiunii” 28. 

Cu toate aceste momente mai dificile în organizarea şi desfăşurarea activităŃii 
şcolare, comunităŃile bisericeşti au continuat construirea unor localuri de şcoală cât mai 
mari şi mai bine înzestrate, aceasta credem şi ca o ilustrare a creşterii lor materiale. Însă, 
în anul 1914 Consistoriul arhidiecezan trimite districtelor sale şcolare ordinul 
guvernului nr. 53261 din 9 aprilie 1914, prin care se înaintau planurile obligatorii pentru 
viitoarele edificii şcolare29, iar prin circulara nr. 5689/ 1914 consistoriul încearcă să 
domolească acea „[…] foame edilitară şcolărească”, dispunând „[…] ca în viitor la nici 
un caz să nu se mai angajeze comunele la zidiri care trec peste puterile lor şi mai ales 
[...] până nu au capitalul acesta […] să nu se angajeze întreg”30. Creşterea volumului 
cheltuielilor a determinat Sinodul arhidiecezan ca în 1913, prin hotărârea nr. 51 să 
stabilească o contribuŃie „[…] asupra tuturor credincioşilor noştri numită dare 
culturală”, hotărâre transmisă şi în 1915 prin circulara nr. 197931. 

Războiul mondial declanşat în 1914 cu tot cortegiul său de neajunsuri n-a ocolit 
nici şcoala, însă din studiul fondului arhivistic al Protopopiatului român ortodox 
Orăştie, rezultă clar că reŃeaua şcolară a acestui protopopiat n-a fost afectată decât într-o 
mică măsură, din 28 de comune bisericeşti, câte erau arondate în 1914, funcŃionând 
şcoli confesionale în 23 de comune. 

Deoarece localurile acestor şcoli n-au fost afectate decât într-o măsură 
nesemnificativă de acŃiunile armatei austro-ungare, cursurile şcolilor confesionale 
ortodoxe româneşti în perioada marii conflagraŃii s-au desfăşurat în condiŃii relativ 
normale, localurile şcolare continuând să existe şi să funcŃioneze în conformitate cu 
destinaŃia lor. Astfel, chiar şi în 1917 în protopopiat erau 23 de locuri de şcoală, dintre 
care două la Vinerea, având un total de 35 de săli pentru instrucŃiune32. 

Dar apropierea sfârşitului războiului avea să aducă pentru comitatele mărginaşe 
ale Transilvaniei o diminuare simŃitoare a reŃelei şcolare confesionale româneşti. Prin 
circulara nr. 2568/ 1918 se aduce la cunoştinŃă ordinul Ministrului de culte şi 
instrucŃiune publică nr. 13619 privind decretarea statificării învăŃământului primar din 
aceste comitate, deci şi Hunedoara, prin organizarea de şcoli elementare de stat şi 
suprimarea ajutorului de care au beneficiat comunele bisericeşti la asigurarea salariilor 
învăŃătorilor confesionali33. 

                                                
27 DJHAN, FPRO Orăştie, dos. 1/ 1912, f. 53. 
28 DJHAN, FPRO Orăştie, dos. 1/ 1912, f. 10. 
29 DJHAN, FPRO Orăştie, dos. 2/ 1914, f. 7. 
30 DJHAN, FPRO Orăştie, dos. 2/ 1914, f. 11. 
31 DJHAN, FPRO Orăştie, dos. 2/ 1915, f. 2. 
32 DJHAN, FPRO Orăştie, dos. 2/ 1917, f. 87. 
33 DJHAN, FPRO Orăştie, dos. 2/ 1918, f. 11. 
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Aplicarea acestui ordin în Protopopiatul român ortodox Orăştie a dus la sistarea, 
e drept, vremelnică, în anul 1918 a şcolilor confesionale ortodoxe din: 

1. PişchinŃi – ordinul nr. 6908/ 191834. 
2. Sibişelu Vechi – ordinul nr. 669/ 191835. 
3. Turdaş – ordinul nr. 6680/ 191836. 
4. Căstău – ordinul nr. 6702/ 191837. 

Dar cum n-a mai fost timpul necesar pentru aplicarea acestor ordine, iar în 
ultimele luni ale existenŃei monarhiei austro-ungare autorităŃile trecuseră la o politică de 
concesii faŃă de naŃiunile nemaghiare din stat, nici aceste ordine nu au mai fost puse 
în aplicare. 

ÎnvăŃământul greco-catolic este supus, după Concordatul din 1855, controlului 
inspectorului şcolar catolic, iniŃiativele şcolare având mai mult un caracter local. După 
ce Alexandru Sterca ŞuluŃiu ajunge Mitropolit la Blaj, el intervine în repetate rânduri pe 
lângă ministrul Leo Thun pentru numirea unui consilier şcolar propriu, pentru şcolile 
greco-catolice, aşa cum aveau, începând din 1855, ortodocşii 38. În anul 1858 era 
elaborată „Instruciunea pentru preoŃii catolici în privinŃa relaciunei lor cătră şcolele 
populari”. Conform acestei instrucŃiuni preotul avea „[…] oficiul de inspector, [...] al 
şcolelor catolice populari” 39. Preotul era obligat „[…] să facă cunoscută tinerimea cu 
datinile bisericeşti şi să o înveŃe la rugăciuni şi la alte exerciŃii religioase [...] să 
împlinească rugăciunile prescrise, ori să cânte cântările introduse” 40. Pentru aceasta 
preotul era dator „[…] nu numai să stăruiască el după putinŃă, ci să înveŃe şi să 
constrângă pe învăŃători ca să-l ajute”41. 

După anul 1860, odată cu sistarea constrângerilor şcolare a organelor 
administrative din perioada 1852-1860, a început un vizibil regres şi al şcolii 
confesionale greco-catolice. Dându-şi seama de această stare de lucruri, Mitropolitul 
Alexandru Sterca ŞuluŃiu, emite din Blaj, la 13-25 martie 1862, o circulară către 
protopopi pentru luarea unor măsuri urgente în domeniul şcolar. Mitropolitul ŞuluŃiu 
considera că dintre toate sarcinile cea mai importantă este „[…] ridicarea şcolilor 
elementari prin comune şi din răsputeri a înteŃi regulata aceloraşi frecventare” 42. 
Circulara, bazată pe ordonanŃa din mai 1857, constituie un adevărat normativ pentru 
inspectorii, directorii şi învăŃătorii şcolilor greco-catolice. 

Fiecare comună bisericească, în termen de un an, era chemată să-şi „[…] ridice 
casă de şcoală proprie, locuinŃă la docentele comunal şi edificiuri de economie pe 
seama acestuia”43. Şcoala şi locuinŃa dascălului trebuiau dotate cu cele necesare pe 
„[…] spesele comunei scolastice sau bisericeşti” 44. Comunele aveau obligaŃia susŃinerii 
învăŃătorului, care după ce este ales şi confirmat de forurile mai înalte, nu poate fi 

                                                
34 DJHAN, FPRO Orăştie, dos. 2/ 1918, f. 17. 
35 DJHAN, FPRO Orăştie, dos. 2/ 1918, f. 18. 
36 DJHAN, FPRO Orăştie, dos. 2/ 1918, f. 21. 
37 DJHAN, FPRO Orăştie, dos. 2/ 1918, f. 22. 
38 Instruiciune pentru preoŃii catolici în privinaŃa relaciunei lor cătră şcoalele populari din Ńerile 
Ungaria, CroaŃia şi Sciavonia, Voievodatul Serbic cu Banatul Temisianu şi din Ardela, Viena, 1858, 
apud Lazăr 2002, p. 35. 
39 Lazăr 2002, p. 35. 
40 Lazăr 2002, p. 35. 
41 Lazăr 2002, p. 35. 
42 Amicul şcoalei, p. 396-400. 
43 Amicul şcoalei, p. 396-400. 
44 Amicul şcoalei, p. 396-400. 
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îndepărtat sau strămutat din oficiul învăŃătoresc. Comunele care au posibilităŃi şi nu 
îndeplinesc cele ordonate, vor fi constrânse pe calea oficiului arhidiaconal, şi dacă e 
necesar şi prin intervenŃia jurisdicŃiei politice45. Comunele sărace, se vor afilia la o 
comună apropiată şi vor avea datoria să contribuie la „întreŃinerea docentelui respectiv”46. 

Capitolul doi al circularei prevede o serie de obligaŃii pentru parohii locali, în 
calitatea lor de directori şcolari. Fiecare preot este obligat, ca pe poporul său „[…] să-l 
lumineze şi să-l conducă la acurata împlinire a datoriei sale către şcoală” 47. Pentru 
aceasta, fiecare preot trebuie să explice enoriaşilor importanŃa şcolii şi acolo unde nu 
există şcoală şi locuinŃă să hotărască ridicarea lor în termenul stabilit. La alegerea 
învăŃătorului, preotul trebuie să vegheze să fie ales un individ calificat „[…] care pe 
lângă cunoştinŃele literare, pedagogice şi didactice să ştie cântările bisericeşti” 48, 
pentru a putea fi şi cantor şi în felul acesta a i se asigura un salariu corespunzător. 

Preotul cu o săptămână înainte de începerea cursurilor trebuia să adune 
credincioşii din comună şi în auzul tuturor să citească numele copiilor datori a umbla la 
şcoală. Tot el era obligat să viziteze şcoala pentru a observa modul în care învăŃătorul îşi 
desfăşura activitatea şi în caz de neglijenŃă a-i atrage atenŃia. În fiecare sâmbătă el urma 
să Ńină orele de religie, cu elevii şcolii populare iar duminica cu cei de la şcoala de 
repetiŃie49. La sfârşitul fiecărui semestru preotul trebuia să depună la oficiul arhidiaconal 
„[…] un conspect sumar despre toŃi pruncii care au umblat la şcoală, asemenea şi 
despre cei ce au lenevit şcoala”50. 

În Protopopiatul greco-catolic al Orăştiei, a funcŃionat şcoala din Cugir, care s-a 
transformat, în anul 1872, în şcoală de reuniune grănicerească51. La 21 iunie 1866, 
„Gazeta Transilvaniei” anunŃa concursul pentru ocuparea postului de învăŃător la şcoala 
greco-catolică din Cugir. Salariul învăŃătorului era stabilit la 300 fl., la care se mai 
adaugă locuinŃa, grădină şi şase orgii (unitate de măsură) de lemne52. Şcolile greco-
catolice din zona Orăştiei au avut o evoluŃie sinuoasă în această perioadă. De altfel, 
situaŃia şcolilor greco-catolice din întreaga provincie transilvană era deosebit de grea. 
Raportul şcolar întocmit de către inspectorul Ioan Maior reflectă din plin această stare. 
În urma sesizării Guberniului, acesta emitea, la 31 ianuarie 1866, o importantă circulară, 
către toŃi juzii de cerc şi protopopi, cerându-le să acŃioneze pentru rezolvarea 
problemelor grave ale şcolii confesionale greco-catolice53. 

După intrarea în vigoare a prevederilor legii învăŃământului nr. 38/ 1868 situaŃia 
şcolilor confesionale are o evoluŃie uneori mai bună alteori mai puŃin bună. Îndeplinirea 
strictă a acestor prevederi ameninŃa existenŃa învăŃământului naŃiunilor nemaghiare, cu 
resurse materiale limitate. Legea, cu prevederile ei atât de amănunŃite, urmărea pe lângă 
scopul promovării instrucŃiei populare şi obiective politice. Ierarhiile celor două biserici 
române şi-au dat seama de pericolul pierderii şcolilor confesionale şi au luat măsuri 
pentru apărarea lor. Însă Congresul şcolar din Blaj îşi exprimă scepticismul privind 
îndeplinirea tuturor prevederilor legii. „În Transilvania, ca să se susŃină şcoale, fie şi 
numai elementare, s-ar recere, după un calcul aproximativ, cel puŃin un milion de florini 
                                                
45 Amicul şcoalei, p. 396-400. 
46 Amicul şcoalei, p. 396-400. 
47 Amicul şcoalei, p. 396-400. 
48 Amicul şcoalei, p. 396-400. 
49 Amicul şcoalei, p. 396-400. 
50 Amicul şcoalei, p. 396-400. 
51 Radu 1903, p. 380-403. 
52 Gazeta Transilvaniei, an XXX, nr. 55 din 16-28 iulie 1866, p. 220. 
53 Gazeta Transilvaniei, an XXX, nr. 57 din 23 iulie-4 august 1866, p. 226. 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



Mărturii documentare privind reŃeaua şcolară confesională din zona Orăştiei  342 

pe fiecare an, iar înfiinŃarea lor, după cum o recere legea, ar costa cel puŃin 10 
milioane şi ne îndoim foarte dacă încă şi pre lângă aceste cifre s-ar putea satisface 
postulatele legii. Credem că suntem bine informaŃi dacă vom susŃine că nişte sume ca 
acestea, în împrejurările nostre, necum comunele, mai ales cele rurale, dar nici însuşi 
statul, nu e în stare a le suporta”54, se scrie în memoriul Congresului şcolar din Blaj din 
anul 1873. 

Congresul a adresat un important memoriu către împărat prin care cerea 
suprimarea pervederilor legii din 1868, care împietau asupra învăŃământului confesional 
şi s-a fixat asupra unei suite de măsuri imediate pentru ameliorarea situaŃiei55. S-a 
hotărât constituirea unui fond diecezan din care să fie ajutate comunităŃile săteşti sărace, 
mărirea plăŃii învăŃătorilor, la cel puŃin 200 de fl., fie chiar şi prin contopirea funcŃiei de 
cantor cu aceea de dascăl, unirea forŃelor a două sau mai multe comunităŃi pentru 
susŃinerea unei şcoli comune corespunzătoare sau a unui dascăl ambulant56. 

Aceasta fiind situaŃia pe întreg comitatul Hunedoarei, deci automat şi în zona 
Orăştiei, nu trebuie să ne mire faptul că existau destul de puŃine şcoli confesionale greco-
catolice în protopopiat şi, mai puŃine erau cele care aveau local propriu. De existenŃa unei 
astfel de şcoli în anul 1865, aflăm dintr-o cerere a protopopului George Bercianu adresată 
Episcopiei Lugojului cu data de 2 octombrie, prin care se cere numirea lui Nicolau 
GregoriŃă ca învăŃător la şcoala din Cugir, cu salariu de 450 fl. pe an57. De aici aflăm că 
şcoala a fost reparată în cursul acestui an şi astfel cursurile nu vor începe decât la 1 
noiembrie, drept pentru care nu există timpul necesar organizării unui concurs pentru 
ocuparea postului de învăŃător. Cererea este însoŃită de o recomandare a directorului 
şcolii, V. Petri, dar cu toate acestea răspunsul episcopiei este unul negativ şi se cere 
organizarea unui concurs pentru ocuparea postului de învăŃător la şcoala din loc. Un an 
mai târziu, în 1866, apare ca învăŃător la această şcoală, acelaşi Nicolau GregoriŃă, care 
probabil reuşise să ocupe postul. Dar din păcate frecvenŃa la şcoală este redusă, dintr-un 
număr de 32 de elevi înscişi, doar 11 frecventând cursurile în această perioadă, ceilalŃi 
lipsind inclusiv de la „[…] orele obligatorii din toamnă [...] nu au putut fi calificaŃi”58. 

O altă parohie greco-catolică, care deŃinea şcoală în această perioadă, este cea 
din Spini, care deşi este grănicerească este condusă tot de biserică. Despre existenŃa 
acestei şcoli aflăm dintr-un document din anul 186759, care conŃine un catalog cu elevii 
şcolii şi frecvenŃa acestora pe anul 1866-1867. Unul dintre motivele pentru care unii 
dintre elevi nu au frecventat şcoala, este acela că nu au fost lăsaŃi de părinŃi, după cum 
aflăm din raportul învăŃătorului. 

Această situaŃie a frecvenŃei şcolare, precum şi a lipsei localurilor de şcoală în 
comunele din Protopopiatul greco-catolic al Orăştiei este semnalată şi într-un raport al 
protopopului Petru Vălean către episcop, din care rezultă următoarele: 

1. Turdaş, deşi este o comună bogată, nu susŃine şcoala deoarece există trei 
confesiuni: greco-catolici, ortodocşi şi reformaŃi; iar din casa alodială se dă un salariu de 
15 fl. pentru fiecare învăŃător. Comuna nu deŃine şcoală confesională greco-catolică, 
cursurile Ńinându-se în casa învăŃătorului, Iosif Lula60. 

                                                
54 Retegan 1994, p. 16. 
55 Retegan 1994, p. 36-37. 
56 Retegan 1994, p. 37. 
57 DJHAN, FPGC Orăştie, dos. 2/ 1865, f. 1. 
58 DJHAN, FPGC Orăştie, dos. 2/ 1866, f. 13. 
59 DJHAN, FPGC Orăştie, dos. 2/ 1867, f. 11. 
60 DJHAN, FPGC Orăştie, dos. 2/ 1867, f. 15. 
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2. Romos, o altă comună care nu deŃine şcoală confesională greco-catolică, 
cursurile Ńinându-se şi în acest caz, în casa învăŃătorului Avram Drăgan. Protopopul 
consideră că viitorul acestei comune este unul favorabil deoarece „dascălul are salariu 
de 60 fl.”61. 

3. Vaidei, comună a cărei locuitori au trimis în 6 decembrie 1865 o cerere către 
protopopul Orăştiei, prin care îl roagă pe acesta să-l numească învăŃător pe Samuel 
Popovici, fiul preotului din sat, deoarece elevii nu au frecventat cursurile şcolii greco-
orientale de două luni datorită faptului că dascălul anterior era bătrân şi bolnav62. 
Aşadar, în anul 1865 nu exista şcoală greco-catolică. Această situaŃie se păstrează şi în 
anul 1867, când cursurile se Ńin în casa tânărului învăŃător Samuel Popovici, care primea 
la acea dată o sumă de 10 fl., ajutor de la biserică63. 

4. Spini, parohie în care se menŃionează un progres suficient al elevilor. 
Cursurile se Ńin în casa învăŃătorului Nicoale Todicu deoarece localul şcolar este 
aproape de ruină, după cum se raportează. Se menŃionează faptul că există posibilitatea 
financiară de ridicare a unui nou edificiu şcolar, doar că este nevoie de timp pentru ca 
locuitorii să-şi revină în urma inundaŃiilor 64. 

Referitor la celelalte localităŃi protopopul Petru Vălean raportează următoarele: 
„[…] în celelalte comune nu există şcoli sau nu se Ńine din lipsa mijloacelor de 
susŃinere şi a învăŃătorilor ” 65. În felul acesta se prezenta, în mare, reŃeaua şcolară 
confesională greco-catolică a zonei Orăştie în pragul publicării legii învăŃământului, nr. 
38 din anul 1868, fără localuri proprii de şcoală, cu cursurile Ńinându-se în locuinŃele 
învăŃătorilor în condiŃii total neadecvate. 

SituaŃia în care se aflau şcolile confesionale române în anii 1868-1869 este 
relevată şi în circulara Episcopiei Lugojului din 4 aprilie 186966, în care se constată 
starea deplorabilă a şcolilor din arhidieceza Orăştiei: acestea se află în „locuri 
nesănătoase”, cursurile şcolilor nu se Ńin aşa cum prevedea legea (8 luni), ci examenele 
încep în luna martie după care elevii sunt lăsaŃi acasă. Se constată frecvenŃa neregulată a 
elevilor, lipsa rechizitelor şi a materialelor didactice, iar materiile predate se reduc la 
religie. Circulara se încheie cu îndemnul adresat comunităŃilor de a se implica în 
susŃinerea şcolilor şi a învăŃătorilor, precum şi cererea adresată celor din urmă de a 
transmite episcopiei numele părinŃilor care nu doresc să-şi trimită copiii la şcoală67. 

O altă situaŃie cu care se confruntă învăŃământul confesional este cea a lipsei 
învăŃătorilor de la şcoală, aşa cum s-a întâmplat în cazul şcolii din Cugir. Din raportul 
trimis de către paroh, în 17 august 1870, la Episcopia Lugojului, reiese că elevii 
frecventau şcoala greco-catolică din Cugir, dar din păcate, învăŃătorul lipseşte câte trei-
patru zile pe săptămână. Pentru a evita ca această situaŃie să se mai repete, se propune 
înfiinŃarea unui senat şcolar, care să urmărească activitatea dascălului şi desfăşurarea 
procesului de învăŃământ în conformitate cu prevederile legii68. Ca urmare a acestei 
situaŃii, în data de 27 octombrie 1870, se publică organizarea concursului pentru 
ocuparea postului de învăŃător la şcoala greco-catolică din Cugir69, învăŃător căruia i se 
                                                
61 DJHAN, FPGC Orăştie, dos. 2/ 1867, f. 15. 
62 DJHAN, FPGC Orăştie, dos. 2/ 1866, f. 53. 
63 DJHAN, FPGC Orăştie, dos. 2/ 1867, f. 16. 
64 DJHAN, FPGC Orăştie, dos. 2/ 1867, f. 16. 
65 DJHAN, FPGC Orăştie, dos. 2/ 1867, f. 16. 
66 DJHAN, FPGC Orăştie, dos. 2/ 1869, f. 16-17. 
67 DJHAN, FPGC Orăştie, dos. 2/ 1869, f. 16-17. 
68 DJHAN, FPGC Orăştie, dos. 2/ 1870, f. 15-16. 
69 DJHAN, FPGC Orăştie, dos. 2/ 1870, f. 39. 
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oferea un salariu de 300 fl., quartir liber şi grădină şi şase orgii cubice de lemne. Postul 
a fost ocupat în cursul aceluiaşi an, la 1 decembrie de către Eram Pop, ales drept 
învăŃătorul comunei cu un număr de zece voturi, aşa cum reiese din protocolul şedinŃei 
comitetului parohial70. 

În perioada imediat următoare, 1870-1883, starea reŃelei şcolare confesionale 
greco-catolice îşi păstrează caracteristicile, cu mici excepŃii, cum ar fi cazul comunei 
Geoagiu de Jos. Din protocolul adunării comunităŃii locale greco-catolice, aflăm decizia 
oficiului protopopial de a înfiinŃa şcoala greco-catolică cu edificiu propriu în această 
comună71. Comunitatea este chestionată în legătura cu posibilitatea de a susŃine o astfel de 
şcoală şi se cer informaŃii legate de locul unde urma să se ridice localul de şcoală, locuinŃa 
învăŃătorului, posibilitatea de a întreŃine şcoala şi de a plăti dascălul, precum şi celelalte 
datorii ale locuitorilor – „[…] oferte în bucate, lemne şi alte ce dau pe seama şcolii”72.  

CâŃiva ani mai târziu, într-un raport şcolar, această şcoală apare cu edificiu 
şcolar propriu ridicat în anul 1875, din piatră şi cărămidă. Localul de şcoală fusese 
ridicat cu ajutorul financiar venit din partea statului, dar şi cu cel din partea comunităŃii, 
care au reprezentat mâna de lucru la zidirea clădirii73. Pământul pe care se afla şcoala 
fusese cumpărat de către stat de la Kun István. Dar acesta este unul din cazurile fericite 
ale şcolilor din zona Orăştiei. 

Constatând starea în care se afla învăŃământul confesional, sinodul şcolar al 
protopopiatului se întruneşte într-o şedinŃă pentru a lua măsuri împotriva regresului 
şcolar. În protocol se spun următoarele: „[…] că pre câtu de miserabile este starea 
noastră bisericească din acest tractu, mult înse mai miserabile – ba chiar deplorabile 
este starea educaŃiunei scolaria a poporului nostru credincios” 74 şi „[…] deşi s-au fost 
făcut paşii receruŃi în câteva comunităŃi parohiale mai inpopulate – cum în Săcărâmu, 
Geoagiu inferior, Cigmău şi Bobâlna pentru înfiinŃarea şi întemeierea de şcoli poporali 
darabile” 75, acest lucru nu a fost posibil din cauza stării materiale a populaŃiei. Din 
păcate nici soluŃia unirii mai multor comunităŃi nu a fost una bună, deoarece satele erau 
destul de depărtate unele de altele. SusŃinerea unei şcoli era aproape imposibilă şi din 
cauză că numărul de credincioşi greco-catolici în aceste parohii era destul de mic în 
comparaŃie cu cel al ortodocşilor, iar alte fonduri sau venituri nu aveau. Cu toate acestea 
sinodul ajunge la concluzia că, decât să nu existe învăŃământ în aceste comune, mai 
bună este soluŃia înfiinŃării şi susŃinerii comune a unei şcoli, cu credincioşii ortodocşi, 
acest lucru mai ales în comunităŃile unde greco-catolicii sunt minoritari. 

La 22 februarie 1873, Ministerul Cultelor şi InstrucŃiunii Publice emitea un 
ordin către Consistoriile celor două biserici, în care le cere să aducă la cunoştinŃa 
credincioşilor că guvernul nu doreşte transformarea şcolilor confesionale în şcoli 
comunale, dar trebuie să îndeplinească toate condiŃiile cuprinse în legea din 1868. Cere 
vizitarea şcolilor de către protopopi, care trebuie să ia măsurile necesare dacă acestea nu 
corespund legii, iar la sfârşitul anului şcolar să înainteze Ministerului o situaŃie cu toate 
comunele care nu sunt în stare să suŃină şcoli din mijloacele proprii76. În faŃa somaŃiei, 
consistoriile adresează clerului din subordine noi circulare, cerându-i să facă faŃă tuturor 

                                                
70 DJHAN, FPGC Orăştie, dos. 2/ 1870, f. 40. 
71 DJHAN, FPGC Geoagiu - Joseni, dos. 1/ 1870, f. 21-24. 
72 DJHAN, FPGC Geoagiu - Joseni, dos. 1/ 1870, f. 21. 
73 DJHAN, FPGC Geoagiu - Joseni, dos. 1/ 1879, f. 29-30. 
74 DJHAN, FPGC Orăştie, dos. 1/ 1870, f. 8-9. 
75 DJHAN, FPGC Orăştie, dos. 1/ 1870, f. 8-9. 
76 Lazăr 2002, p. 172-173. 
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prevederilor legii şcolare din 1868. De altfel, încă cu un an înainte, în 1872, Episcopia 
Lugojului trimitea o adresă către Petru Vălean, vicearhidiacon greco-catolic al Orăştiei, 
în care se constata starea proastă a învăŃământului, care se desfăşura în localuri înguste, 
unde nu încap elevii, precum şi lipsa materialului didactic. Episcopia propunea 
înfiinŃarea senatelor şcolare care să urmărească respectarea legislaŃiei şcolare, a 
programelor şcolare şi a planurilor de învăŃământ. Tot aceste senate trebuiau să ia 
măsuri şi să oblige părinŃii să-şi trimită copiii la şcoală, iar rezultatele obŃinute în urma 
acestor măsuri trebuiau trimise la episcopie77. Ideea colaborării celor două confesiuni, 
ortodoxă şi greco-catolică, pentru susŃinerea unei şcoli comune se repetă, ca fiind 
singura posibilitate de menŃinere a învăŃământului confesional în condiŃiile în care „[…] 
în acest districtu de presentu nu mai există nici o şcoală poporală, ba chiar şi acelea 
care au mai existat până acum, mai ales în Cigmău şi Geoagiu au încetat cu totulu”78. 

Starea şcolilor confesionale este elocvent redată şi de protocolul şedinŃei 
Sinodului bisericesc greco-catolic din protopopiatul Bobâlnei, şedinŃă prezidată de 
protopopul Beniamin Densuşianu şi care avea ca scop găsirea de soluŃii pentru 
îmbunătăŃirea procesului educativ şi pentru înfiinŃarea mai multor şcoli confesionale: 

1. Săcărâmb – existau două şcoli poporale: una romano-catolică cu două clase şi 
doi învăŃători unde se preda în limba germană şi una ortodoxă cu o clasă şi un învăŃător, 
iar limba de predare era limba română. 

2. Bobâlna – s-a înfiinŃat în anul 1873 o şcoală comunală de stat cu o clasă şi un 
învăŃător, cu predare în limba română. 

3. Geoagiu – exista o şcoală ortodoxă cu o clasă şi un învăŃător, cu predare în 
limba română 

4. Homorod – pe lângă şcoala comunală de stat exista o şcoală provizorie 
ortodoxă cu o clasă şi un învăŃător, dar starea ei era destul de proastă

79. 
Aşadar starea era destul de sumbră, şi de acum încolo vom întâlni tot mai multe 

cazuri în care elevii greco-catolici frecventau şcolile comunale sau cele confesionale 
ortodoxe, mai puŃin în ceea ce privea orele de religie, pe care le Ńineau preoŃii uniŃi. 

În acest cadru se integrează şi comuna Beriu, unde inspectoratul şcolar se 
sesizase despre faptul că doi elevi greco-catolici frecventau şcoala ortodoxă din 
localitate80. Din raportul parohului greco-catolic Samuel Ciumaş aflăm că este vorba de 
copiii săi, care mergeau la şcoala ortodoxă din cauză că nu exista învăŃător la şcoala 
greco-catolică. Fostul învăŃător se îmbolnăvise de holeră şi murise, iar cel care îl 
înlocuia în momentul de faŃă nu se ridica la nivelul celui anterior. „Lucrurile s-au 
îndreptat cât de cât, dar tot nu sunt ca înainte”81, mărturisea în 22 decembrie 1873 
preotul Samuel Ciumaş. 

Începând cu anul 1874, în documente apar tot mai multe înştiinŃări din partea 
Consitoriului arhidiecazan către comune, prin care se comunică elevilor greco-catolici 
că pot frecventa cursurile şcolilor ortodoxe din protopopiat, cu condiŃia contribuŃiei din 
partea părinŃilor la salariul învăŃătorilor şi la susŃinerea şcolilor. Este cazul comunei 
Balomir82, Vaidei83. 

                                                
77 DJHAN, FPGC Orăştie, dos. 2/ 1872, f. 8. 
78 DJHAN, FPGC Orăştie, dos. 1/ 1872, f. 1-8. 
79 DJHAN, FPGC Orăştie, dos. 1/ 1874, f. 1-10. 
80 DJHAN, FPGC Orăştie, dos. 2/ 1874, f. 3. 
81 DJHAN, FPGC Orăştie, dos. 2/ 1874, f. 3. 
82 DJHAN, FPGC Orăştie, dos. 2/ 1874, f. 15. 
83 DJHAN, FPGC Orăştie, dos. 2/ 1874, f. 24. 
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Un moment important este ce al negocierilor dintre cele două confesiuni, 
ortodoxă şi greco-catolică, din comuna Turdaş pentru susŃinerea unei singure şcoli, 
deoarece comunităŃile nu puteau ridica şi întreŃine două şcoli. În protocolul din 16 
august 1874 cele două confesiuni se învoiesc să înfiinŃeze o singură şcoală şi să susŃină 
un singur învăŃător la ambele confesiuni84. Sunt menŃionate de asemenea şi condiŃiile în 
care este înfiinŃată şcoala, clădirea care va fi cumpărată în acest sens, precum şi dotările 
pe care urma să le aibă: tablă neagră, materialul didactic necesar. Mesele şi scaunele vor 
fi luate din fosta şcoală, dar vor fi cumpărate şi altele noi. Şcoala urma să fie condusă 
doi ani de forurile ortodoxe şi doi ani de cele greco-catolice. ÎnvăŃătorul urma să fie 
plătit cu o sumă de 200 fl. pe an, iar salariul său precum şi întreŃinerea şcolii se va face 
din contribuŃia ambelor confesiuni85. 

În perioada următoare anului 1875 situaŃia şcolilor confesionale greco-catolice 
se prezenta în felul următor: 

1. Romos – şcoala nu are edificiu propriu, ci închiriat fără plată, având o singură 
încăpere. S-a primit pământ pentru ridicarea unui alt edificiu, dar în momentul de faŃă 
nu existau fondurile pentru aceste lucrări86. 

2. Turdaş – şcoala nu are edificiu propriu, ci doar o încăpere închiriată, fără a 
exista nici măcar o masă şi un scaun pentru învăŃător87, salariul acestuia reducându-se la 
suma de 15 fl. 

3. Cugir – şcoală grănicerească, care avea edificiu propriu şi se afla într-o stare 
bună88. 

4. Spini – şcoala avea edificiu propriu care se afla într-o stare bună. Aici şcoala 
este ridicată pe locul unde trebuia să se ridice casa parohială89. Este printre primele şcoli 
care apare ca având şi grădină şcolară90. 

În perioada imediat următoare situaŃia reŃelei şcolare este cam aceeaşi, cu toate 
eforturile făcute de forurile bisericeşti pentru îndreptarea ei. Şcoala grănicerească din 
Spini avea edificiu propriu, din piatră, învăŃător fiind Ioan Pupeza91. Elevii comunei 
Romos Ńineau orele în cadrul şcolii ortodoxe, iar părinŃii aduceau o contribuŃia la 
susŃinerea şcolii şi a învăŃătorului de 980 fl pe an92. Cugirul avea o şcoală grănicerească 
cu edificiu propriu din piatră93. În anul 1885 este trimisă o circulară de la episcopul 
Lugojului, Victor Mihalyi, către protopopiatul Orăştiei, în care se spune că episcopia a 
luat la cunoştinŃă declaraŃia senatului şcolar greco-catolic din Turdaş cu privire la 
transformarea şcolii din localitate în şcoală comunală şi sistarea salariului învăŃătorului 
greco-catolic. Se recomandă să se apeleze chiar la minister împotriva acestei decizii, iar 
senatul trebuie să găsească diferite metode de obŃinere de fonduri pentru susŃinerea 
şcolii confesionale94. 

RelaŃia de colaborare între cele două confesiuni se păstrează în continuare, după 
cum reiese şi din adresa preşedintelui comitetului parohial ortodox din Orăştie către 

                                                
84 DJHAN, FPGC Orăştie, dos. 2/ 1874, f. 28. 
85 DJHAN, FPGC Orăştie, dos. 2/ 1874, f. 28. 
86 DJHAN, FPGC Orăştie, dos. 2/ 1875, f. 39. 
87 DJHAN, FPGC Orăştie, dos. 2/ 1875, f. 40 
88 DJHAN, FPGC Orăştie, dos. 2/ 1879, f. 7. 
89 DJHAN, FPGC Orăştie, dos. 2/ 1879, f. 22.  
90 DJHAN, FPGC Orăştie, dos. 2/ 1882, f. 28. 
91 DJHAN, FPGC Orăştie, dos. 2/ 1883, f. 27. 
92 DJHAN, FPGC Orăştie, dos. 2/ 1883, f. 28. 
93 DJHAN, FPGC Orăştie, dos. 2/ 1883, f. 29. 
94 DJHAN, FPGC Orăştie, dos. 2/ 1885, f. 1-3. 
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Nicolae Nestor, protopopul greco-catolic, adresă prin care se anunŃă că şcoala ortodoxă 
este dispusă să închirieze, pentru o sumă de 40 de fl. chirie anuală, o sală de clasă pentru 
elevii greco-catolici în edificiul ortodox, cu condiŃia ca cele două şcoli să rămână 
independente95. 

Temerea cea mai mare a Episcopiei precum şi a Episcopului Victor Mihalyi 
legată de colaborarea celor două confesiuni la susŃinerea unei şcoli mixte la Romos este 
că această şcoală ar ieşi de sub jurisdicŃia bisericii şi s-ar transforma în şcoală de stat96. 
În anul 1893 se primeşte la Protopopiatul greco-catolic al Orăştiei o circulară de la 
episcopul Victor Mihalyi, care cerea în conformitate cu legea din 1893, ca salariul 
învăŃătorilor să crească la valoarea de 300 fl. v.a. În situaŃia în care comuna nu poate 
suporta aceste plăŃi trebuia cerut ajutorul Ministerului Cultelor şi InstrucŃiunii şi, 
totodată, dacă acest salariu nu putea fi asigurat de către comunitate, atunci şcoala risca 
să fie transformată în una de stat. Aceeaşi lege prevedea că acolo unde ajutorul statului 
este mai mare de 60 fl., Ministerul are dreptul de a numi învăŃătorul. Totodată 
Ministerul îşi rezerva dreptul de a înfiinŃa o şcoală de stat chiar şi în comunele unde 
există mai multe confesiuni, care beneficiază de ajutor de la stat, sau chiar şi acolo unde 
există numai o singură şcoală confesională97. După care este prezentată situaŃia 
edificiilor şcolare din protopopiat. Astfel, dintr-un număr de 14 comune aparŃinătoare 
protopopiatului Orăştie, doar Cugirul şi comuna Spini aveau edificii şcolare proprii98. 
Restul comunelor, printre care Balomir, Beriu, Căstău, Orăştie, Pricaz, Romoşel, Sibişelu 
Vechi, Şibot, Vaidei îşi desfăşurau activitatea educativă în localurile şcolilor ortodoxe. La 
Mărtineşti şcoala confesională greco-catolică era comună cu cea ortodoxă99. 

În toată această perioadă se duc tratative între cele două confesiuni pentru 
unificarea şi susŃinerea unor şcoli la Romos sau la Turdaş. Au fost stabilite chiar şi 
condiŃiile pentru o funcŃionare comună, între cele două comitete parohiale din Turdaş100: 

1. senatele şcolare vor funcŃiona independent. 
2. pentru plata învăŃătorului se va contribui în mod proporŃional. 
3. toate materialele didactice ale şcolii greco-catolice vor fi predate pentru a 

putea fi utilizate de toŃi elevii. 
4. orele de religie se vor Ńine separat de fiecare confesiune. 
5. la examenul de la sfârşitul anului vor asista ambele senate şcolare sau 

delegaŃii lor, ambii parohi şi protopopi. 
6. parohul, protopopul sau inspectorul şcolar vor putea controla şcoala oricând. 
7. această înŃelegere se făcea pe 10 ani. 
Aşadar, exista bunăvoinŃa de a colabora între cele două confesiuni, şi ca urmare 

a acestor tratative duse nu numai în această comună, dar şi în altele cum a fost 
Mărtineştiul, s-a reuşit edificarea unor şcoli comune. 

Într-o statistică din anul 1898, situaŃia câtorva comune din protopopiat se 
prezenta astfel: 

1. Mărtineşti – şcoală comună cu ortodocşii. Locuitorii comunei au cumpărat 
împreună un teren şi au ridicat şcoala, dorind să aibă un învăŃător calificat101. 

                                                
95 DJHAN, FPGC Orăştie, dos. 2/ 1889, f. 11. 
96 DJHAN, FPGC Orăştie, dos. 2/ 1890, f. 22. 
97 DJHAN, FPGC Orăştie, dos. 2/ 1893, f. 55-58. 
98 DJHAN, FPGC Orăştie, dos. 2/ 1893, f. 55-58. 
99 DJHAN, FPGC Orăştie, dos. 2/ 1893, f. 55-58. 
100 DJHAN, FPGC Orăştie, dos. 2/ 1898, f. 7-10. 
101 DJHAN, FPGC Orăştie, dos. 2/ 1898, f. 52. 
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2. Romos – cursurile se desfăşurau în şcoala ortodoxă102. 
3. Spini cu filia Simeria – avea şcoală cu local propriu din piatră103. 
4. Turdaş – şcoală confesională unificată104. 
În celelalte comune cursurile se desfăşurau în şcolile confesionale ortodoxe, mai 

puŃin în comunele Cugir şi Spini unde existau localuri proprii de şcoală. SituaŃia lor nu 
pare să se îmbunătăŃească nici în perioada următoare, după cum reiese dintr-o „arătare 
tabelară” din anul 1902105, dar şi dintr-un conspect şcolar din anul 1905106. 

Cu toate că legea Apponyi, din anul 1907, nu anunŃa vremuri bune pentru şcolile 
confesionale şi pentru desfăşurarea procesului educativ, nu am putea spune că se 
observă un mare regres al învăŃământului în această perioadă. Din „arătările tabelare” 
trimise de învăŃători sau de parohi către protopopiat, putem observa că multe dintre 
comune apar cu şcoli confesionale proprii, construite cu ajutorul statului dar şi din 
contribuŃia populaŃiei, şi care se aflau într-o stare destul de bună. Astfel, sunt comunele 
Cugir107, Romos108, Romoşel109, Spini110, Turdaş111, Vaidei112, care toate au edificii 
şcolare contruite din „material solid”. 

Izbucnirea primului război mondial în anul 1914 a adus unele dificultăŃi în 
desfăşurarea procesului de învăŃământ, dar acestea nu au fost majore şi nu au afectat 
într-o mare măsură şcolile. Într-adevăr, unii învăŃători au fost mobilizaŃi pe front, iar 
şcolile lor au fost transformate în cartiere militare, dar s-a încercat ca procesul de 
învăŃământ să-şi urmeze cursul normal. 

Una dintre primele şcoli preluate de către armată este cea din Romos, cu ordinul 
nr. 2571 din anul 1914113. De asemenea, învăŃătorul acestei şcoli fusese înrolat în 
armată114, cursurile şcolii urmând a fi Ńinute de către preotul satului, după cum aflăm 
dintr-un ordin al episcopiei din anul 1915115: „[…] lăsăm să-l îndatora pe preotul de 
acolo, ca în aceste vremuri grele, când de la fiecare se cer jertfe mai mari ca altădată, 
să continue şi în acest an scolastic cu suplinirea agendelor învăŃătoreşti, bine ştiind că 
unde puterile noastre sunt slabe, acolo ne întăreşte Domnul cu darul seu ceresc”. La fel 
este şi cazul şcolii şi al preotului din Spini, Nicolae Todor, care de la începutul 
războiului fusese înrolat, locul său fiind suplinit de către preotul satului116, precum şi al 
celui din Mărtineşti117. 

De altfel, în cursul anului 1917 situaŃia şcolilor era destul de nesatisfăcătoare, 
după cum reiese dintr-o adresă a episcopiei Lugojului către protopopiat, în care este 
discutată situaŃia şcolară a comunelor: la Balomir, Beriu, Căstău, Romoşel, Sibişelu 
Vechi, Şibot nu sunt şcoli confesionale, la Mărtineşti s-a frecventat şcoala ortodoxă, la 
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111 DJHAN, FPGC Orăştie, dos. 2/ 1909, f. 39-40. 
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113 DJHAN, FPGC Orăştie, dos. 2/ 1909, f. 224-225. 
114 DJHAN, FPGC Orăştie, dos. 2/ 1909, f. 226. 
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116 DJHAN, FPGC Orăştie, dos. 2/ 1909, f. 48-49. 
117 DJHAN, FPGC Orăştie, dos. 2/ 1909, f. 46-47. 
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Orăştie, Pricaz, Turdaş s-au frecventat şcolile diferitelor confesiuni, sau cele comunale, 
cum este cazul Cugirului. Singura şcoală confesională greco-catolică a Protopopiatului 
care a funcŃionat este cea din Romos118. 

Mai mult decât atât, apropierea sfârşitului războiului avea să aducă pentru 
comitatele mărginaşe ale Transilvaniei o diminuare simŃitoare a reŃelei şcolare 
confesionale româneşti. Prin circulara nr. 2568/1918 se aduce la cunoştinŃă ordinul 
Ministrului de culte şi instrucŃiune publică nr. 13619 privind decretarea statificării 
învăŃământului primar din aceste comitate, deci şi Hunedoara, prin organizarea de şcoli 
elementare de stat şi suprimarea ajutorului de care au beneficiat comunele bisericeşti la 
asigurarea salariilor învăŃătorilor confesionali119. Trebuie spus că unii dintre învăŃători 
au trecut la stat, părăsind şcolile confesionale, aşa cum a fost cazul învăŃătorului Ioan 
Drăgan din Romos120. Dar pentru că s-a produs sfârşitul războiului mondial, iar politica 
maghiară s-a transformat în una de concesiune, nu a mai fost timp de punere în aplicare 
a acestor ordine şi ca urmare ele n-au fost respectate niciodată.  

Încercând să concluzionăm, putem spune că situaŃia reŃelei şcolare nu era una 
favorabilă, deoarece nici legislaŃia în vigoare pe perioada studiată nu era favorabilă 
înfiinŃării de şcoli noi. Se poate observa că reŃeaua şcolară confesională ortodoxă este 
mai bogată decât cea unită, dar acest lucru se datora în principal faptului că zona Orăştie 
este preponderent una ortodoxă. Totodată, însă, se poate remarca o bună colaborare 
între cele două confesiuni prin edificarea de şcoli comune, cum este cea din Turdaş, dar 
şi prin susŃinerea unei singure şcoli şi a salariului unui singur învăŃător. Această 
colaborare a stat la baza unităŃii naŃiunii române în deceniile doi-trei ale secolului al 
XX-lea, fiind un suport considerabil pentru intelectualii, elitele desprinse din aceste 
zone rurale care au dus la săvârşirea actului Unirii de la Alba Iulia. 
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Documents on religious school system 
in the Orăştie area during 1868-1918 

Abstract 
 

This article aims to highlight some aspects of Romanian religious education in 
the Orăştie area, namely those related to the school system during the Austro-Hungarian 
Dual Monarchy. We note that in this period education in Transylvania, the county of 
Hunedoara included went through several stages, more or less favorable to its 
development. School system development is seen in this study in terms of that period’s 
legislation and it is based on the Law no. 38 of 1868. This is the law that led to the 
modernization of Romanian education in Transylvania, by implementing a practical and 
less theoretical education which was to form citizens capable and relevant to the 
monarchical regime. 
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